

ЧЫРВОНАЯ ЗМЁНА

ОРГАН ЦК І МЕНГАРКОМА ЛКСМБ

АБ АБАВЯЗКОВЫХ ПАСТАЎКАХ ЗЯРНА ДЗЯРЖАВЕ І ПРЫСЯДЗІБНЫХ ПАСЕВАУ КАЛГАСНІКАУ

Пастанова Савета Народных Камісараў Саюза ССР і Цэнтральнага Камітэта ВКП(б)

Устанавіць, што праведзеныя калгаснікамі зернавыя пасевы на прысядзібных участках прыцягваюцца да зернапаставак па нормах, устаноўленых для аднаасобных гаспадарак адпаведнага раёна.

Старшыня Савета Народных
Камісараў Саюза ССР В. МОЛАТАЎ.

Сакратар Цэнтральнага
Камітэта ВКП(б) І. СТАЛІН.

3-га красавіка 1934 г.

НА СПРАВЕ ДАКАЖАМ СВАЮ ЗДОЛЬНАСЦЬ ЗМАГАЦЦА ЗА БОЛЬШЭВІЦКІЯ КАЛГАСЫ І ЗА ЗАМОЖНЫХ КАЛГАСНІКАУ

Уступная прамова тав. ЧАРВЯКОВА на вытворчай нарадзе калгасных брыгадзіраў

Совецкая Беларусь разам з усім Совецкім Саюзам ужо ўступіла ў адказнейшую паласу сельска-гаспадарчай вытворчасці — у паласу веснавой сяўбы.

І вось, дазвольце мне, перш за ўсё, вітаць вас, ударнікаў-брыгадзіраў і старшын калгасаў, а ў вашай асабе ўсіх ударнікаў калгаснікаў, брыгадзіраў, старшын калгасаў з паступленнем адказнейшай пары, з наступленнем вялікага свята сельскага гаспадара — веснавой пасеўнай кампаніі. (Апладысменты).

Апрача агульнага вялікага значэння, якое мае веснавая сяўба, як пачатак сельска-гаспадарчага года, як закладка фундаменту добрабыту працоўных мас вёскі, вясня гэтага года мае асаблівае і гаспадарчае і палітычнае значэнне.

Таварыш СТАЛІН у сваёй прамове на XVII з'ездзе ВКП(б), падводзячы вынікі калгаснага будаўніцтва за мінулы час сказаў:

«Па сутнасці справы справаздачны перыяд быў для сельскай гаспадаркі не столькі перыядам хуткага ўздыму і магутнага разбегу, колькі перыядам стварэння праднасылак для такога ўздыму і такога разбегу ў бліжэйшым будучым».

Вясня бягучага года можа і павінна быць пачаткам бурнага ўздыму сельскай гаспадаркі ва ўсіх яе галінах. Узбройшыся вопытам мінулага года, мы абавязаны, пачынаючы з веснавой сяўбы гэтага года, арганізаваць так сваю работу ў сельска-гаспадарчай вытворчасці, каб раністым чынам знізіць усе недаходы мінулага, каб перамагчы найцяжэйшыя і найбольш бурнага ўздыму сельскай гаспадаркі і на справе паказаць сваю здольнасць змагацца за большэвіцкія калгасы і за заможнага калгасніка. (Апладысменты).

Ужо мінулы год з велізарнай працай і яснасцю паказаў усё масе калгаснікаў і працоўных адпаведнагаў, што толькі праз калгасы і калгаснае будаўніцтва працоўны сялянства на справе пазбавіцца ад кулацкай работы і дамагнецца сапраўды заможнага, гэта значыць забяспечанага матэрыяльнымі рэсурсамі і культурнага жыцця.

Гэта роля калгасу з асаблівай сілай выявілася там, дзе калгасы замацаваліся, арганізаваліся, сталі на справе большэвіцкімі, дзе адбывалася сапраўды большэвіцкая праца і барацьба.

Аднак, трэба сказаць зусім адкрыта, што ў мінулым годзе побач з прыкладамі большэвіцкай барацьбы было яшчэ нямаля прыкладаў дрэннай арганізацыі калгасаў, слабай барацьбы супроць кулацкіх уплываў у калгасах, дробна-буржуазнай расхлябанасці, кулацкай ураўнілаўкі, у выніку чаго рад калгасаў акаваліся ў цяжкі становішчы, а калгаснікі недагatkова забяспечаны сельска-гаспадарчымі прадуктамі.

Трэба правесці такім парадкам, каб усе калгасы БССР зрабіць большэвіцкімі, а ўсіх калгаснікаў заможнымі, ва ўсякім выпадку, каб усіх калгаснікаў забяспечыць праз калгасы неабходнымі прадуктамі харчавання і сродкамі для палепшэння свайго жыцця.

За мінулы год калгасы БССР яшчэ больш тэхнічна ўзброіліся, павялічылася колькасць МТС, трактароў і складаных машын, яшчэ больш вырасла і замацавалася палітычная свядомасць шырокіх мас калгаснікаў і ўведамленне імі ролі і значэння калгасаў; за мінулы год калгаснікі накіпілі шмат вытворча-гаспадарчага вопыта, стварыліся аграмадныя кадры калгаснага актыва, гатовага перамагчы любыя труднасці ў барацьбе за калгасы.

Партыя аказвала і аказвае велізарную дапамогу сельска-гаспадарчай вытворчасці шляхам арганізацыі палітаддзелаў МТС, шляхам мабілізацыі і пасылкі для работы ў МТС лепшых камуністаў і лепшых комсамольцаў.

Аднак, таварышы, кожны з вас павінен добра сабе ўявіць, што спрыяючыя ўмовы самі па сабе нікель не вырашаюць пытання. Трэба памятаць указанне тав. Сталіна аб тым, што самацёкам сацыялізм не будзеца. Трэба памятаць, што пытанні веснавой сяўбы самі сабой не вырашаюцца, а для іх вырашэння патрэбна вялікая большэвіцкая арганізаванасць і сапраўдная большэвіцкая барацьба.

Асабліва важная роля ў падрыхтоўцы і правядзенні веснавой сяўбы, у арганізацыі працы ў калгасах і на сталева-брыгадзіраў сельска-гаспадарчай вытворчасці належыць калгасна-брыгадзіраў і яе брыгадзіраў. ЦК ВКП(б) у сваіх пастановах не раз указваў, што вельмі важным у арганізацыі працы ў калгасах з'яўляецца стварэнне калгасна-брыгадзіраў. Калгасная брыгада павінна адказваць за выкананне вытворчых заданняў па якасці і колькасці работы і прадукцыі ў брыгадзе, фактычна вырашаючы ўсе задачы сельска-гаспадарчай вытворчасці, у тым ліку практычна вырашаючы дзе сяўбы і ўсіх сельска-гаспадарчых рацён адсюль вынікае і роля брыгадзіра калгаснай брыгады.

Брыгадзір у калгасе — гэта лепшы з лепшых ударнікаў барацьбы за сацыялізм. Таму штодзённая барацьба за стварэнне большэвіцкага калгаса, за знішчэнне кулацкай кулацкіх пастроў, за перамагненне калгаснікаў у сапраўды сацыялістычнай улады з'яўляецца штодзёнай задачай брыгадзіра.

Брыгадзір — гэта майстар сацыялістычнага калгаснага земляробства. Як кожны майстар, брыгадзір абавязан аўладаць тэхнікай свайго справы. Уменне разбірацца ў якасці глебы і сродках для ўзняцця яе ўраджайнасці, дасканалае веданне свайго брыгаднага ўчастка, уменне карыстацца сельска-гаспадарчымі машы-

намі — усё гэта з'яўляецца абавязкам кожнага брыгадзіра.

Брыгадзір — гэта арганізатар і кіраўнік свайго брыгады.

Будучы самым лепшым, правяранным калгаснікам-ударнікам сацыялістычнага земляробства, брыгадзір абавязан захапіць сваім прыкладам усіх калгаснікаў свайго брыгады, арганізаваць іх, правільна скарыстаць сілы, размеркаваць работу, устано-



3 поўным
тэкстам
дакумента
можна
азнаёміцца
ў
бібліятэцы

ваць пярэдую працоўную дысцыпліну, каб паспяхова выканаць планы свайго брыгады.

Калгасны брыгадзір у часе работы на полі — гэта адзіначальнік, які адказвае цалкам за работу свайго брыгады і які абавязан арганізаваць работу гэтай брыгады. Можна, хто грушае гэта адзіначальне, робіць дытыпартыйную і антысавецкую справу.

Мы ведаем, таварышы, з вопыта мінулага года, што далёка не ўсе брыгадзіры адназначна свайму прызначэнню, што далёка не ўсе арганізацыі празумелі ролю брыгадзіра. У большасці свайго брыгадзір адказваў за справу толькі па паперы, брыгады існавалі фармальна, кожны ўжо жадуў, парушаў правы брыгадзіра і ўменнаўся ў яго абавязкі, і тады з'яўлялася адно з прычын слабасці нашых калгасаў, недахопаў калгаснай вытворчасці.

Ное, чаму сёння на вытворчай нарадзе брыгадзіраў ударнікаў БССР мы ставім перад кожным з вас пытанне аб тым, як апраўдваеце вы на практычнай рабоце тое высокае давер'е, якое аказваецца вам калгаснага масы, выбраўшы сваімі камандзірамі, вызначыўшы вас майстрамі сацыялістычнага земляробства.

Што зроблена вамі для таго, каб забяспечыць цалкам засянку і ачыстку насення для веснавой сяўбы. Ці выкананы вамі планы своечасовай вывазкі ўгнаення і падрыхтоўкі гною і штучнага ўгнаення на час веснавой сяўбы. У якім становішчы знаходзяцца коні ў вашай брыгадзе. Ці ёсць фураж на час сяўбы, ці адра-